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2023-2024 学年广东省惠州市博罗县九年级（上）期末物理试卷

一、选择题

1.物理就在我们身边，下列关于身边的物理数据的估计，正确的是(    )

A. 教室内电风扇的电压大约20𝑉 B. 家用空调正常工作的电流约5𝐴

C. 对人体的安全电压大约是36𝑉 D. 家用电冰箱正常工作时的功率约为500𝑊

2.以下四个观点、你认为正确的是(    )

①做功快的机械，功率大，但机械效率不一定高

②电能表上指示灯闪烁的次数越多，说明电路中消耗的电能越快

③使用滑轮组提升物体时既可以省力又可以省功

④电阻大小跟导体的材料、长度、横截面积和温度有关，跟电流和电压无关

A. ①② B. ①④ C. ②③ D. ③④

3.2023年8月29日，就在美国商务部长雷蒙多访华期间，华为公司正式推出了“𝑀𝑎𝑡𝑒60𝑝𝑟𝑜”智能手机，

该手机采用国产芯片“麒麟9000”，利用5𝐺技术实现通信。下列关于“5𝐺通信”的描述正确的是(    )

A. 5𝐺通信利用的是超声波，其在真空的速度为340𝑚/𝑠

B. 5𝐺通信利用的是次声波，其在真空的速度为3 × 108𝑚/𝑠

C. 5𝐺通信利用的是电磁波，其在真空的速度为340𝑚/𝑠

D. 5𝐺通信利用的是电磁波，其在真空的速度为3 × 108𝑚/𝑠

4.小红周末在家带着妹妹做如图的游戏，用毛皮摩擦过带负电的塑料勺可以吸起纸屑，

但塑料勺接触地面后就无法吸起了。下列有关游戏说法正确的是(    )

A. 塑料勺带负电荷，是因为它失去了电子

B. 摩擦后塑料勺创造了电荷，可以吸起纸屑

C. 塑料勺接地时，电子定向移动方向是电流方向

D. 与毛皮摩擦后的两把塑料勺带同种电荷互相排斥

5.如图是某同学自制的“水火箭”，用打气筒不断向它打气，一会“水火箭”发

射升空。下列说法中不正确的是(    )

A. 打气时，“水火箭”内气体的内能会增加

B. “水火箭”的“水”是一种热值较大的燃料

C. “水火箭”加速起飞时将内能转化为机械能

D. 打气时，气筒壁发热是机械能转化为内能
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6.下列关于家庭电路及安全用电的说法正确的是(    )

A. 插座与照明灯、空调、电风扇等用电器是并联的

B. 控制用电器的开关短路会引起空气开关跳闸

C. 室内空调的外壳是塑料，三脚插头不用接地也是安全的

D. 正确用试电笔测火线，没有电流通过人体，是安全的

7.如图所示，𝑎表示垂直于纸面的一条导线，它是闭合电路的一部分，当它在磁场中按箭头方向运动时，

不能产生感应电流的是(    )

A. B. C. D. 

二、非选择题

8.如图所示，无线路由器是一种支持有线和无线连接的网络设备。可以通过后排接口

同时连接多台电脑实现有线连接，则各接口之间是______(选填“串联’或“并联”)

的，还可以通过______(选填“电磁波”或“超声波”)实现无线连接；由于电流的

______效应，工作时间长了外壳会发烫。

9.2023年10月7日济南地铁6号线全线封顶，地铁的建造过程需要大型机械一盾构机(如图)，

施工过程中它的刀头能粉碎坚硬的岩石，通过______的方式产生大量的热量；其内部的水冷

循环系统可以给它降温，该系统是通过______的方式改变物体内能，用水来冷却是利用了水

的______大的特点。

10.“神舟七号”载人飞船使用液态氢做燃料是因为它的______比较大，飞船进入轨道后从近地点到远地

点时，它的动能______，机械能______(后两空填“变大”“变小”或“不变”)。

11.东汉学者王充在《论衡》中记载：“司南之杓，投之于地，其柢指南。”司

南即指南针，如图所示，“柢”为指南针的______极。指南针之所以指南北，

是因为它受到______的作用。指南针所指的南北方向与地理的南北方向略有偏

离，世界上最早记录这一现象的人是______。
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12.如图为学生用电流表的内部结构示意图。当电流表接入电路，有电流通

过线圈时，线圈带动指针偏转。该电流表的工作原理与______(选填“发电

机”或“电动机”)相同；当电流表正负接线柱接反时，电流表指针反向偏

转，说明受力方向与______有关；电流表使用时需要远离强磁体，是因为磁

体周围存在______，会影响电流表示数。

13.如图所示，甲、乙两个透明容器中密封着等量的空气，用𝑈形管中液面高

度差反映电阻产生热量的多少，这种实验方法叫做______；通电一定时间后

甲容器连接的𝑈形管液面高度差较大，由此可以得出结论：当电流和通电时

间相同时，导体的______越大，产生的热量越多；当电流为0.3𝐴，通电10𝑠

后，甲容器中的电阻产生的热量是______𝐽。

14.小林家住农村，他家的厕所离房子有一段距离，为了方便和节能，他用“220𝑉，

40𝑊”的灯泡，阻值为1210𝛺的电阻和开关𝑆1、𝑆2设计了一个电路，电路图如图所

示。天黑后，当无人上厕所时，要求灯光较暗，但能起到指示作用，此时开关

______(填开关𝑆1和𝑆2的通断情况)，此时灯泡消耗的电功率为______𝑊；当有人上厕

所时，闭合开关𝑆2，灯泡正常发光，起到照明作用，此时灯泡消耗的电功率为______𝑊。

15.如图所示，分别在虚线框中填入电池、电流表、电压表三个元件符号。

要求开关闭合后，电流方向如图所示，电压表测灯泡𝐿1两端的电压。

16.如图所示，请将图中开关和灯泡用笔画线代替导线完成电路，要求在开关控制螺旋灯泡；并安装一个

不受开关控制的三孔插座
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17.如图1所示，用毛皮摩擦过的橡胶棒接触验电器的金属球时，验电器的两片金属箔因带______(选填

“同种”或“异种”)电荷，互相排斥而张开；如图2的电能表显示的读数为______𝑘𝑊 ⋅ ℎ；如图3的电阻箱

的示数为______𝛺。

18.在“探究并联电路的电流规律”实验中。

 

(1)小明连接好电路，闭合开关前检查电路时发现电流表指针如图1中实线位置所示，出现这种现象是因为

______。

(2)解决上述问题后，连接好的实物电路如图2所示，闭合开关，灯𝐿1、𝐿2均不发光，电流表示数为零，电

路中存在的故障可能是______(填字母)。

A.灯𝐿1断路

B.灯𝐿2短路

C.电流表内部断路

D.电流表内部短路
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(3)排除故障后，闭合开关，记下电流表的示数。接下来若要测𝐿1所在支路的电流，只改动一根导线即可，

则应将导线______(选填“𝑎”或“𝑏”)的左端线头改接到电流表的______(选填“−”“0.6”或“3”)接线

柱上。

19.如图是探究“物体动能的大小与什么因素有关”的实验示意图，小明同学让钢球分别从粗糙斜面由静

止开始滚下，撞击木块：

(1)利用图示的器材可以探究物体动能的大小与物体______的关系，得到的结论是______；

(2)该实验是通过观察______来判断______(选填“钢球”或“木块”)动能的大小；

(3)实验中，钢球碰撞木块后继续向前运动，在水平木板上滑动一段距离后停下，设开始时钢球的重力势

能为𝐸𝑝，木块克服摩擦力所做的功为𝑊，则𝐸𝑝 ______𝑊(选填：“ > ”、“ < ”或“ = ”)；

(4)在探究动能的大小与质量关系时，当换用另一个钢球实验时，发现它将木块撞出了木板，要继续完成

该次实验，下列措施中可行的是______(选填选项符号)。

A.换用质量更大的木块

B.降低钢球的高度

C.换质量更大的钢球

D.换质量更小的钢球

20.如图1是“测量小灯泡的电功率”的实验电路，电源电压为4.5𝑉且保持不变，小灯泡𝐿上标注有

“2.5𝑉 0.75𝑊”字样。

 

(1)连接图1电路时，开关𝑆断开，滑动变阻器的滑片𝑃应置于最______(选填“左”或“右”)端。
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(2)正确连接好电路后，闭合开关𝑆，移动滑动变阻器的滑片𝑃，多次实验并记录数据和现象在下表中，分

析回答下列问题。 
实验序号 电压𝑈/𝑉 电流𝐼/𝐴 灯泡的亮度 电功率𝑃/𝑊

1 0.5 0.20 不亮 0.10

2 1.0 0.24 暗 0.24

3 2.0 0.32 较暗 0.64

4 2.5 正常亮

5 3.0 0.38 很亮 1.14

①小灯泡𝐿在额定电压下工作时，电流表的指针位置如图2所示，则电流表示数为______𝐴，小灯泡𝐿的额

定功率为______𝑊，计算后发现小灯泡的额定功率与小灯泡上标注的数据不相符，如果不是测量误差造成

的，则可能的原因是______。

A.灯丝太粗了

B.灯丝太长了

C.灯丝太细了

②第1次实验中，小灯泡𝐿不亮的原因可能是______。

③分析数据还发现，通过小灯泡𝐿两端的电压𝑈与通过它的电流𝐼的比值是不同的，其原因可能是______。

(3)本次实验所选用的滑动变阻器的规格是______(选填序号)。

A.10𝛺 2𝐴 

B.20𝛺 1𝐴

21.如图所示电路中，电源电压恒为30𝑉，电阻𝑅1为15𝛺，同时闭合开关𝑆1、𝑆2时，

电流表的示数为2.5𝐴。求：

(1)通过电阻𝑅2的电流；

(2)电阻𝑅2的阻值。

22.如图甲所示，工人沿斜面把装有货物的箱子从底端拉进车厢，箱子移动的距离𝑠与时间𝑡的关系如图乙所

示。在此期间，工人拉这个箱子沿斜面匀速运动时的拉力为600𝑁，此斜面的长为5𝑚，高为1𝑚，箱子和货

物共重为1500𝑁，𝑔取10𝑁/𝑘𝑔，求：
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(1)在0−5𝑠内，拉力做的功是多少？

(2)移动时拉力做功的功率是多少？

(3)该斜面的机械效率是多少？

(4)箱子沿斜面匀速运动时所受的摩擦力是多少？

23.在“探究电流与电压、电阻关系”的实验中，某小组选用5𝛺、10𝛺、20𝛺、40𝛺四个定值电阻，电压恒

为6𝑉的电源，“40𝛺 1𝐴”的滑动变阻器等器材，设计了如图1所示的电路。

 

(1)闭合开关后，发现两电表指针偏转如图2所示，则电路存在的故障可能是定值电阻______(选填“短路”

或“断路”)；

(2)排除故障后，接入10𝛺的电阻“探究电流与电压的关系”：

①实验小组记录的数据如下表所示，小红分析了数据后，指出有一组数据不符合实际，这组数据对应的实

验序号是______。 

序号 1 2 3 4 5 6

𝑈/𝑉 1.0 1.4 2.0 2.4 2.8 3.0

𝐼/𝐴 0.10 0.20 0.25 0.28 0.30

②分析正确的数据，可得出结论：当导体的电阻一定时，导体中的电流与导体两端的电压成______；

(3)接着小红继续按照图1所示电路，将5𝛺、10𝛺、20𝛺、40𝛺的定值电阻依次接入电路，探究电流与电阻

的关系：

①实验中控制定值电阻两端的电压2𝑉不变。她用5𝛺的电阻完成实验后，保持滑动变阻器的滑片位置不

动，断开开关，换上10𝛺电阻，闭合开关后，为使电阻两端的电压仍为2𝑉，此时应将滑片适当向______(选
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填“左”或“右”)调；

②她发现当接入______𝛺的电阻时，无论怎样调节滑片，电压表的示数都无法达到2𝑉，为了完成实验，她

可以适当地______(选填“增大”或“减小”)电源电压。

24.阅读下面的短文，回答问题：

如图1是某款油电混动汽车，同时装备两种动力来源。混合动力汽车主要由一台内燃机和一台电机组成，

这台电机既可以充当电动机，也可以充当发电机，汽车启动时内燃机不工作，由蓄电池为电动机供电提供

动力，当汽车需要高速行驶或电池电量过低时，改由内燃机工作，为汽车提供动力，同时能通过电机给蓄

电池充电。

 

(1)油电混合动力汽车高速行驶时动力系统没有用到图2中哪幅蕴含的物理知识？______(选填字母)。

(2)汽车上坡时，将挡位切换为低速挡，以减小行驶的速度，这样做的目的是______；

A.增大能耗效率

B.省电

C.减小摩擦力

D.增大爬坡的牵引力

(3)如图3所示是该车自动测定汽车油箱内油面高度的装置原理图，下列关于该汽车说法错误的是______；

A.蓄电池充电时，电能转化为化学能

B.定值电阻𝑅0起到保护电路的作用

C.油量表实质是电压表改装而成的

D.加油的过程中，油量表的示数变大

(4)如果测试员驾驶该汽车时是完全由汽油机提供动力，汽车与驾驶员的总质量为2000𝑘𝑔，汽车在平直公

路上以90𝑘𝑚/ℎ的速度匀速直线行驶了1ℎ，消耗汽油8𝑘𝑔，汽车所受的阻力是总重力的0.03倍。已知汽油的

热值为4.6 × 107𝐽/𝑘𝑔，𝑔取10𝑁/𝑘𝑔，则：完全燃烧汽油8𝑘𝑔，放出______𝐽的热量；汽车的牵引力为______

𝑁，牵引力的功率为______𝑊。
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25.阅读短文，回答问题：

为延长蔬果保鲜时间，某同学帮助菜农设计了蔬果保鲜仓库的自动制冷装置，装置如图甲所示。控制电路

中电源电压恒定，𝑅1为热敏电阻，𝑅1阻值随温度的变化关系如图乙所示，𝑅2为定值电阻，阻值为5𝛺，电

磁铁线圈阻值忽略不计。当温度升高到5℃时，控制电路中电流达到100𝑚𝐴，衔铁吸下，制冷器启动工

作；当电流降至37.5𝑚𝐴时，衔铁弹回，工作电路断开，制冷器停止工作，如此进行间歇性循环工作。图丙

为工作电路某1小时内制冷器功率与时间的关系图。请完成下列问题：

 

(1)图甲电路中电磁继电器相当于一个______(选填“开关”或“电源”)；若将控制电路中的电源正负极对

调，______(选填“会”或“不会”)影响该电路的控制功能。

(2)温度升高时，热敏电阻𝑅1的阻值将______(选填“增大”或“减小”)；

(3)若在控制电路中添加一个电压表，使得温度升高时，电压表的示数随之变大，应并联在______(选填

“𝑅1”或“𝑅2”)两端；

(4)该装置所控制的最低温度______℃。

(5)一小时内，工作电路制冷器消耗的总电能______𝑘𝑊 ⋅ ℎ。
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答案和解析

1.【答案】𝐵 

【解析】解：𝐴、我国照明电路的电压为220𝑉，所以教室内电风扇的电压大约220𝑉，故 A 错误；

B、家用空调工作时的电流比较大，约为5𝐴左右，故 B 正确；

C、对人体的安全电压是不高于36𝑉，故 C 错误；

D、家用电冰箱正常工作时的功率约为200𝑊，故 D 错误。

故选：𝐵。

首先要对选项中涉及的几种物理量有个初步的了解，排除与生活实际相差较远的选项，找出符合生活实际

的答案。

本题看出来对物体用电器工作的电压、电流和电功率的估测，是初中物理的一项基本要求，平时可结合所

学知识和生活经验进行判断，难度较小。

2.【答案】𝐵 

【解析】解：①功率是表示做功快慢的物理量，所以做功快的机械，功率大；机械效率是指有用功与总功

的比值，与功率大小无关，观点①正确；

②电能表上指示灯闪烁的次数越多，则电路中消耗的电能越多，但不是越快，观点②错误；

③使用任何机械都不能省功，使用滑轮组提升物体时可以省力但不可以省功，观点③错误；

④电阻大小跟导体的材料、长度、横截面积和温度有关，跟电流和电压无关，观点④正确；

故 ACD 错误、B 正确。

故选：𝐵。

(1)功率是单位时间内做的功的多少，是表示做功快慢的物理量；机械效率是有用功与总功的比值；

(2)电能表指示灯闪烁的次数反映了电路消耗电能的多少；

(3)使用任何机械都不能省功；

(4)电阻是导体本身的一种性质，大小跟导体的材料、长度、横截面积和温度有关。

本题考查了功率、机械效率、决定导体电阻大小的因素等知识，属于基础综合题。

3.【答案】𝐷 

【解析】解：5𝐺通信利用的是电磁波，其在真空的速度为3 × 108𝑚/𝑠，故 D 正确，ABC 错误。

故选：𝐷。
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电磁波可以传递信息；电磁波在真空中的传播速度是3 × 108𝑚/𝑠。

本题考查的是电磁波的特点及应用，属于基础性题目。

4.【答案】𝐷 

【解析】解：𝐴、塑料勺带负电荷，是因为它得到了电子，故 A 错误；

B、摩擦起电的实质是电子的转移，不是创造了电荷，摩擦后塑料勺带了电，可以吸引纸片，故 B 错误；

C、物理上规定正电荷定向移动方向为电流的方向，与带负电的电子定向移动方向相反，故 C 错误；

D、根据电荷的相互作用规律可知，与毛皮摩擦后的两把塑料勺，带同种电荷互相排斥，故 D 正确。

故选：𝐷。

(1)摩擦起电时，得到电子的物体带负电，失去电子的物体带正电；

(2)摩擦起电的实质是电子的转移，不是创造了电荷；

(3)物理上规定正电荷定向移动方向为电流的方向，与带负电的电子定向移动方向相反；

(4)与毛皮摩擦后的两把塑料勺，带同种电荷互相排斥。

本题考查了电荷的性质、摩擦起电的实质、电流的方向，都要求掌握。

5.【答案】𝐵 

【解析】解：𝐴.利用打气筒向水火箭内打气的过程中，压缩筒内空气做功，水火箭中空气的内能在增大，

故 A 正确；

B.水不能燃烧，不是燃料，故 B 错误；

C.发射时，火箭的动能是由瓶内高压气体的内能转化来的，故 C 正确；

D.打气时，气筒壁发热是机械能转化为内能，故 D 正确。

故选：𝐵。

(1)做功可以改变物体的内能，物体对外做功，内能减少，外界对物体做功用，内能增加；

(2)水不能燃烧；

(3)气体膨胀对外做功，将内能转化为机械能；

(4)打气时，气筒壁发热是机械能转化为内能。

本题考查了做功改变物体的内能、能量的转化，要明确：对物体做功，内能增加，物体对外做功，内能减

小。

6.【答案】𝐴 

【解析】解：𝐴、插座与照明灯、空调、电风扇等用电器能够独立工作，是并联的，故 A 正确；

B、控制用电器的开关短路不会引起空气开关跳闸，只是让电路连通，故 B 错误；

C、和塑料外壳没关系，它的内部也有接地的线，三孔的插头主要是为了防止室外机漏电而设计的，故 C
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